

España en Africa

Aumenta la expectación ante lo que se prepara.—La reserva del Gobierno.—Habría resolución definitiva sobre el problema de Africa antes de ocho días?

Comienza a preocupar a las gentes la inquietud, quizás precursora de grandes acontecimientos, que respecto a lo que procede hacerse en Africa, se nota en las altas esferas políticas. Realmente la desorientación es grande, y aunque todo hace prever que nos encontramos en vísperas de acuerdos decisivos, la reserva que rodea las intenciones del Gobierno es tal, que hay incluso quien cree que, llegada la hora de resolver definitivamente, una vez celebrados los cuatro o cinco Consejos que tendrán lugar estos días, acordará el Gobierno que no procede emprender operaciones en Africa.

No participamos nosotros de esta opinión. La experiencia nos tiene sobradamente demostrado que es el moro el que hasta hoy lleva la iniciativa del choque ligada a sus conveniencias, y cuantas noticias se reciben de Africa coinciden en la observación de los grandes preparativos que en el campo enemigo se están verificando, con vistas indudablemente a un nuevo comienzo de ofensiva. Si la agresión por tanto parte, como se espera, una vez recogidas las cosechas, de las kábilas rebeldes, redúcese la cuestión a saber cómo y en qué grado prepara el Gobierno la defensa o quizás la contraofensiva. Existen muchos detalles, como son; entre otros, el acopio de material de guerra que en Melilla se está haciendo y la suspensión, no sólo del acuerdo de repatriar 60.000 soldados, sino el aumento de los contingentes militares de Africa en 31.000 hombres, para sospechar que el Gobierno se prepara para algo más que para contener el ataque. Corroboran esta creencia las frases de algunos ministros al decir:

“No tomaremos la ofensiva; ahora bien, si los moros nos atacan, no debemos seguir encerrados en la defensiva y darles tiempo para reponer sus bajas, cartuchería y demás medios de combate. Ese sistema de quietud cuesta mucha sangre, porque prolonga la guerra indefinidamente y da bríos al enemigo, que lo atribuye a miedo.”

Posiblemente apoyada en este criterio, considerase como decisión del Gobierno que el esfuerzo a realizar próximamente en Africa sea el máximo, con el fin de lograr de una vez soluciones definitivas. A juicio de una ilustre personalidad de la situación, el problema de Marruecos debe quedar resuelto en el próximo mes de agosto.

No solucionarlo en este mes equivaldría a aplazarlo un año más, lo cual representaría abandonar un sistema político de carácter económico, que no sólo está dispuesto a mantener el ministro de Hacienda, sino que constituye un compromiso de honor para el Gobierno de la concentración liberal.

Colega hay que afirma que este criterio es hoy unánime en el Gobierno, aunque añade que las resoluciones próximas a adoptar en Consejo de ministros habrán de supeditarse no obstante, a los informes y propuestas del alto comisario y de los comandantes generales de las zonas, especialmente en la del general Martínez Anido, en cuya reorganización militar tiene el Gobierno depositada toda su confianza.

Y por si todo lo dicho no fuera bastante a justificar la expectación y desorientación del país ante la reserva que el Gobierno rodea todos sus preparativos, las manifestaciones hechas por persona muy condecorada del problema marroquí, viene a aumentarla en grado tal, que no exageraríamos al afirmar que sobre la incógnita cernida sobre nuestra acción en Africa y próxima seguramente a despejarse, se fija hoy la preocupación máxima de cuantos miden en todo su alcance la importancia que, bajo distintos aspectos, tiene para nosotros la abordación definitiva del problema africano.

Ha dicho la citada personalidad: “Ha llegado la hora. Antes de ocho días habrá resolución definitiva, y en el año 24 ya no habrá que hablar más del problema de Marruecos.”

Como se verá, el plazo para salir de dudas es corto, y bien vale esperar su cumplimiento para luego poder hablar nuevamente ya sobre realidades. (La Correspondencia).

Manolo Quiroga y Marta Leman

Incompatibilidades artísticas.

Hace ya días que se encuentra en Pontevedra, en los patrios lares, el mago violinista Manolo Quiroga.

Pero Manolo Quiroga que viene a su casa de Pontevedra en busca de un descanso reponiendo fuerzas para emprender una tournée por lejanas tierras, donde se le admira y se le aplaude, viene solo. Falta Marta Leman, la pianista admirada, que, siendo como él, una gloria mundial, tenía desde su unión con Quiroga, la delicadeza de aparecer en un segundo término para recibir los aplausos clamorosos del público.

Marta, la esposa del artista sublime, ha dejado de ser la compañera inseparable de Manolo Quiroga. Marta Leman, la pianista prodigiosa, no contribuye a los resonantes éxitos del gran violinista,

acompañándole al piano con un conocimiento perfecto de la técnica del “virtuoso”, poniendo toda su alma de artista eminentísima a la devoción de su marido, haciendo estudios para que más se destacase la figura de Manolo, de quien ella era la primera admiradora, de quien estaba enamorada como artista y como hombre, pues constituían un matrimonio, a quienes no sólo unía el amor, sino también el arte.

Los íntimos de Quiroga y Marta, quisieron advertir alguna vez, en los ensayos, síntomas leves de desavenencia, parece haber notado desacuerdo en la interpretación de las obras, por falta de un matiz o exceso de un fortísimo, augurando aquello un preludio de rompimiento lejano.

Esos agoreros han tenido la fatalidad de acertar y están Marta Leman y Manolo Quiroga en plena ejecución de la destructora obra.

Marta allá, en París, Manolo en Galicia, pensando en un pianista que le acompañe en su proyectada excursión. Ella acosa estudiando para resurgir en los pianísticos conciertos con su propia luz, para volver a ser la prodigiosa Marta Leman y olvidarse de que era acompañante de un eximio violinista, eclipsada por la gloria de su esposo.

La desunión del artístico matrimonio constituye una catástrofe, lo mismo en el aspecto de la íntima felicidad, que en el puramente musical.

Comisión provincial

Celebró sesión en la mañana de ayer la Comisión provincial adoptando los siguientes acuerdos:

Fijación de los precios medios para el suministro de raciones a las fuerzas de la guardia civil.

Aprobación de la distribución de fondos para satisfacer las atenciones de la Diputación en el entrante mes de agosto.

Despacho de varios asuntos del negociado de Beneficencia y aprobación de las cuentas de la Imprenta provincial.

Quedar enterada de un oficio del Alcalde de la Coruña dando gracias por la subvención concedida para la Exposición regional de Arte que ha de celebrarse en aquella capital.

Designar al diputado Sr. Saco Pradeda para que intervenga, como representante de la Corporación, en la sección de un camino en el Ayuntamiento de Sarria.

Acceder a lo solicitado por el señor Coronel Gobernador militar y conceder, en su consecuencia, una colección de libros para la Biblioteca del soldado que organiza en esta capital.

Nombrar a María Juana Folgar Buján, sirviente temporera de la Casa de Maternidad y Expósitos de Lugo.

Adjudicar, con carácter definitivo, a don José Fernández Pazos, de Mondariz, la subasta para pintura de las fachadas y huecos del Palacio provincial.

Adquirir para la sección de Obras públicas provinciales un tripode y un estuche eclímetro que se consideren necesarios.

Señalar las fechas para la celebración de varias subastas del servicio de bagajes.

E interesar de la Alcaldía de Castro de Rey manifieste si por aquél Ayuntamiento ha sido hecha la adquisición de varios terrenos que son indispensables para la construcción de un camino de Rábade a Vicente.

Labor cultural

Está ya definitivamente acordada la celebración en esta ciudad, coincidiendo con las próximas fiestas locales de San Froilán y la nacional de la Raza, de un Congreso y un Certamen Pedagógicos para cuya organización se ha constituido el siguiente comité:

Presidente: D. Angel Vega, vicedirector del Instituto.
Secretario general: D. Luis Soto Menor, Inspector jefe provincial de 1.ª Enseñanza.
Secretaria del Congreso: D.ª Carmen Pardo, directora de la Normal de Maestras.
Vice: D. José del Peso y Sevilla, Inspector de 1.ª Enseñanza.
Secretaria del Certamen: D.ª Carmen de la Torre, Inspectora de primera Enseñanza.

Vice: D. Nicolás Arias Andreu, jefe de la Sección administrativa de 1.ª Enseñanza.
Vocales: D. Carlos Pardo Pallín, secretario del Excmo. Ayuntamiento de Lugo y D. Juan Encinar García, que asumirá las funciones de tesoro.

Inmediatamente publicaránse las materias, los temas, premios y bases de estos actos culturales, que auguramos brillantes y provechosos como a juzgar por el entusiasmo con que las asociaciones del magisterio de la provincia y otras entidades importantes y personas de autoridad y de valía han acogido la iniciativa de su celebración.

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

XLVII

Isidoro Araujo de Lira

Eminent periodista. Nació en Bouzas (Pontevedra) en 2 de Enero de 1816, siendo sus padres D. José Araujo Troncoso y Lira y D.ª Luisa Alcalde, de respetables familias. Muy joven aun mandaron sus padres al monasterio benedictino de Samos, donde hizo sus primeros estudios y en el cual seguramente hubiera profesado, llevado de su vocación religiosa, a no sobrevenir la excomunión, que cambió por completo el curso de su vida.

Trasladóse entonces a Madrid y entró al servicio de la Administración del Estado, desempeñando destinos en Madrid y Salamanca; pero la cesantía le impulsó a abandonar la madre patria y buscar en América el porvenir que aquí parecía negársele. Embarcóse para Cuba y desembarcó en la Habana. Para atender a su subsistencia dió lecciones en su casa y en algunos colegios y colaboró en algunos periódicos, usando el pseudónimo de Lira, tercer apellido de su padre y que él adoptó como segundo suyo en lugar del Alcalde, que era el de su madre.

Atraído por la vida periodística, después de haber pertenecido a las redacciones de El Noticioso y El Lucero, fundó, a los 23 años de edad (1839) el Diario de la Marina, desde el cual veló constantemente por la buena administración de Cuba, fiscalizando con rectitud los actos de los funcionarios públicos y defendiendo siempre el honor y la integridad de España, sobre todo en los días del insurrecto Narciso López. Fraeasada la intención de éste, el general Roncalli organizó algunos batallones con objeto de prevenir cualquier otro golpe de mano y nuestro biografiado se alistó en uno de ellos, entendiendo que era en él un deber la defensa de España, no sólo con la pluma sino también con la espada.

Gozaba Araujo en la capital antillana de los más grandes prestigios, y tal confianza tenían en él los peninsulares allí residentes, que en 1848 y 1853 vino a España con comisiones que por aquellos fueran confiadas cerca de nuestros gobiernos. “Hallábase en Madrid—dice D. Teodoro Guerrero—en los días del pronunciamiento preparado por O'Donnell y otros generales, que se realizó en julio de 1854 en el Campo de Guardias, y habiendo tenido que emigrar el Director y los colaboradores del antiguo Diario Español, se encargó de su redac-

ción.” Por entonces también redactó en El Faro de Vigo, que acababa de fundarse bajo la dirección de D. José María Posada y Pereira.

Volvió en 1855 a la Habana y a su Diatio de la Marina, y por entonces publicó también una revista de intereses materiales destinada a traer cada correo a la Península noticias de las necesidades de la Isla y de su movimiento comercial, publicando además algunos folletos de actualidad y de carácter administrativo.

El Diario, fundado con un capital de 2.000 pesos, había logrado auge tan grande que en 1860 elevara aquella cifra a la de 80.000. Esto hace el mejor elogio de la competente dirección de nuestro periodista.

En Mayo de 1861, y por haber aceptado la paternidad de una correspondencia que se publicara en un diario madrileño, fué provocado en desafío por Benjamín Fernández Vallín, hijo del país. Verificóse el duelo a las ocho y media de la mañana del 6 de mayo cerca de Mariano, y el resultado aquél fué tan adverso para Araujo, que, después de treinta y seis horas de horribles dolores, producidos por la herida que recibió y que desde luego había sido calificada mortal de necesidad, espiraba en brazos de su esposa en la tarde del siguiente día, 7, entre la consternación general de la ciudad entera, que quería y admiraba al gran español.

Los afectos de que gozaba pusieron a bien de relieve con motivo de su entierro, que fué una imponente manifestación de respetuoso duelo. Como los 80.000 pesos que representaba el Diario de la Marina estaban en poder de accionistas o de otra clase de acreedores, fué en la Habana una suscripción popular para atender a la viuda e hijos del ilustre Isidoro. La suscripción alcanzó la cifra de 50.000 pesos, lo que puso a cubierto de la indigencia a aquellos seres tan amados del gran periodista gallego.

Este cayó en el puesto de honor, poco después de los 45 años de edad; pero su obra no murió con él, pues perdura todavía, siendo uno de los periódicos más acreditados y poderosos de la América latina, y constituyendo el más preciado timbre de gloria para su excelso fundador.

MANUEL MOLINA MERA.

EL DIA LITERARIO

Cuadro de verano

De la aurora los fulgores tienen de rojo sangriento la bruma caliginosa que se levanta del suelo, semejante a la abrasada humareda de un incendio, y se alza el sol, y se aspira la atmósfera del desierto.

Entonces, debajo de otro la testuz guarda el camero, la yeguada se mosquea juntándose en corro estrecho, y la perdiz y la alondra están, con el pico abierto y con las alas caídas, a la sombra de los setos.

Tan sólo el calor resisten los zumbadores insectos, cuyas corazas de oro despiden vivos reflejos; las tórtolas, que, escudadas por el pabellón espeso de los pinos, siempre verdes, de uno en otro van gimiendo, y las cigarras ventruosas, que redoblan su concierto, saltando a la espiga seca, que se desgrana a su peso.

¡Infeliz del campesino que, sudando, sin aliento, y abrasadas las espaldas, va por los valles y oteros el rubio trigo segando,

que, convertido en pan tierno, en manos del poderoso ha de ver, quizás hambriento!

Pero él triste, con su sino resignado y satisfecho, apenas si pára mientes en el día venidero, y duerme sobre la hacina tranquilo, mientras su dueño quizás procura y no logra cerrar sus ojos despiertos.

Cuando repara en que apenas

proyecta sombra su cuerpo, ¡con qué placer deja el tajo, y en el parral, a cubierto, bebe a chorro en el botijo, alina el gazpacho fresco, o abre la roja sandía, que cruje bajo sus dedos!

Y cuando llega la noche, ¡qué bullicio, qué contento en las parvas de las eras, que sirven de mesa y lecho! Hasta el capataz se olvida de su alto rango y empleo, y en vez de acallar la zambra, alegre baila en el ruedo con alguna escogedora de buen tallo y ojos negros, que de amapolas y espigas orló su rostro moreno.

Aquí un mozo enamorado está a solas y en silencio ensartando arreboleras para aquella que ve en sueños; allá las espigadoras van buscando por los setos lu íérnagas encendidas para adornar sus cabellos, y allá, en la vereda, se oyen los cantos del pasajero, que, más que cantos, parecen gemidos que lleva el viento.

Mas bien pronto no se escucha otro rumor en el suelo que el del grillo, que ha tomado de las cigarras el puesto.

Entonces, de las estrellas a los fugaces reflejos, responden nubes lejanas, ocultas tras de los cerros, con súbitos fusilazos, que encienden de grana el cielo, y que anuncian otro día de más calor que el ya muerto.

JOSÉ VELARDE.

Gente conocida

Llegó ayer a esta capital con objeto de visitar la Casa que la Orden Seráfica tiene aquí establecida, el Wicario General de la Orden Franciscana en España.

Desde aquí continuará su visita a los demás conventos de Galicia.

Estuvo ayer en Lugo, de paso para Riomol (Castroverde) donde se propone pasar una temporada con su familia, que allí reside, el diputado Cortes por Madrid, D. Manuel Coraero, una de las más salientes personalidades del socialismo español.

De paso para la Coruña hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el secretario del Ayuntamiento de Meira, D. Enrique Fernández Agrelo.

Llegó de Ribadeo el funcionario de la casa bancaria de los Sres. Casas Couto y procurador de los tribunales D. Pedro Souto Cobo.

Llegó a esta capital, de paso para Monterroso, donde se detendrá unos días, continuando después viaje a Lugo, el obispo de Madrid-Alcalá y esclarecido gallego D. Leopoldo Eijo Garay.

PASTOR DÍAZ

La Comisión receptora de sus restos

La Comisión encargada de trasladar de Madrid a Vivero los restos mortales del insigne Pastor Díaz, acto que, como saben nuestros lectores, ha de celebrarse en el próximo mes de Septiembre, ha designado ya las personas que han de constituir la Comisión encargada de recibir aquellos gloriosos restos en la poética ciudad del Landro.

De dicha Comisión formarán parte los cuatro diputados provinciales por el distrito de Vivero-Villaiba, Sres. Menéndez García del Busto, Donapetry, Cacharrón, López y Sanjillao.

Además aparece integrada por el Alcalde y los cuatro tenientes de Alcalde de Vivero, las autoridades militares y de marina, los curas párrocos, el cronista de la ciudad señor Noya González, representantes de los centros de recreo, de las sociedades agrarias, de la banca, de la industria, del Magisterio, de la prensa, de la literatura y en fin, de cuantos elementos tienen en la pintoresca ciudad costera alguna importancia y significación.

La solemnidad promete revestir caracteres de verdadero acontecimiento y seguramente señalará una imborrable efeméride en la Historia vivariense.

EN EL RIO LADRA

Un niño ahogado

A las ocho de la noche del miércoles y en ocasión de hallarse bañando en el río Ladra y punto conocido por Molinos de Carballido, en el término municipal de Begonte, pereció ahogado el niño de doce años de edad José Manuel Gayoso Díaz, hijo de José y María, natural y vecino de la parroquia de Pacios.

De las averiguaciones practicadas por la Guardia civil del puesto de Baamonde y por el juzgado municipal de Begonte resulta que el hecho fué absolutamente casual, circunstancia comprobada por otros dos niños que acompañaban al José Manuel, llamados José María Castiñeira y Germán Gayoso Corral, de 10 años y vecinos del ahogado, así como por la diligencia de autopsia practicada al cadáver del pobre niño.

Lea V. EN PROVINCIA

Diario de información e intereses generales

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5 CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMENTOS DE ALQUILER

CONSULTORIO MÉDICO

quirúrgico y anti-rápido DE LOS

Hermanos ROCA

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.

Manuel Pardo Baiña

MÉDICO

Especialista en PARTOS

Fayos X

Consulta de 12 a 2

Puerta de Santiago, 32-1.º

Tarjetas de visita

en la imprenta de este periódico

CONTRA EL VICIO DE LAS PENSIONES

Un hermoso rasgo del hijo de Pi y Margall

Cuando por el hecho de haber tenido más o menos estrecho paranteo con personajes y personajillos que figuraron en vida en determinados puestos de la política, se piden y se obtienen a diario pensiones que lesionan gravemente el presupuesto nacional, es doblemente digno de elogio y de aplauso el rasgo de desinterés y de dignidad de D. Joaquín Pi y Arsuaga al protestar, como lo hace, en términos elevados y nobilísimos, contra la proposición de ley en que se pide una pensión para la nuera y las dos hijas del gran Pi y Margall.

“Por qué se ha de hacer el agravio a los descendientes del ilustre republicano de suponer en ellos la ausencia de aquella integridad inflexible que a Pi y Margall aureoló durante toda su gloriosa existencia? Tanto más cuando, según las palabras mismas de su hijo, el Sr. Pi y Arsuaga, ninguno de esos descendientes se encuentra en una situación tal de miseria que autorice...”

“Casi se nos antoja... avilantez el equiparar, para conceder pensiones, a Pi y Margall con tantos hombres de categoría inferior, a cuyas memorias nebulosas se ha dedicado esa sangría póstuma del Tesoro nacional, regalando pensiones a parientes que, generalmente, se hallaban en posición holgada y han recibido satisfacciones a codicias desmedidas más que remedios a necesidades apremiantes.”

El rasgo de D. Joaquín Pi y Arsuaga es digno del hombre que lleva en sus venas sangre del autor de «Las nacionalidades».

NOTAS MEDITICAS

El cuidado de los ojos

“Los ojos! La visión! He aquí una cosa de valor infinito, insustituible cuando se pierde, don precioso que, a pesar de su grandeza, es tan poco apreciado, órgano maravilloso tan poco conocido; ventanal del alma en cuyas retinas se esteoreotipan las imágenes de los seres queridos, que nos permiten admirar todo lo bello y hermoso de la naturaleza, ejercer nuestras profesiones trabajar para nuestros hijos y laborar en pró de la humanidad y de nosotros mismos.”

Y, sin embargo, ¡cuán lamentable es tener que lamentar el insólito descuido en que se tienen las reglas higiénicas y los vulgares conocimientos para conservar ese tesoro tan valioso como la vida misma!

Las epidemias, que de tiempo en tiempo aparecen en las distintas partes del Globo, impulsan a los Gobiernos de las naciones a dictar severas medidas de higiene para prevenirlas; impelen a los hombres de ciencia, especialmente a los médicos, en el cumplimiento de su deber, a investigar los orígenes y los medios para impedir las y combatir las; infunden el temor hasta a los más ignorantes que ponen en práctica, con el mayor interés, más que los verdaderos consejos del médico, los absurdos disparates de los sabihondos improvisados. La vida pelagra y hay que defenderla a todo trance.

Si la ceguera, las enfermedades oculares infecciosas y los defectos visuales que a ellas conducen, no ponen a un pueblo en el estado de terror que otras epidemias, va realizando lentamente, pero sin cesar, su obra destructora y terrible.

Los ciegos que existen en España, y van en crescendo de una manera alarmante, forman legión considerable; los semiciegos que no pueden ganarse el sustento pululan por todas partes en gran número, mostrando a la sociedad, despreocupada sus córneas roídas, sus párpados purulentos y descarnados; los tracomatosos, los que sus ojos manan virus gonorreico, van esparciendo por doquier el germen terrible que corre y destruye pupilas, sumergiendo al ser humano en la no-

che sin fin; el niño miope o hipermetrópico, asiste a colegios o talleres oscuros e insanos, donde sus ojos se extravían y deforman y sus cuerpos adquieren la escrófula y el raquitismo; el hombre de carrera, culto hasta cierto punto, las señoras de todas clases sociales, no reparan en dar a sus ojos y rostros fruncimientos grotescos que los transforman y ridiculizan.

Y vemos que se resisten los padres a hacer examinar los tiernos ojos de sus hijos, predispuestos, por herencia, a esa calamidad pública, a la que no se le da importancia, denominada miopía, condenándolos a una probable ceguera esclerocóndrica o de desprendimiento de retina o, cuando menos, a la inutilidad física.

En largos años de práctica profesional hemos tenido ocasión de comprobar, con harta frecuencia, la supina ignorancia que reina entre todas las clases sociales con respecto al aparato ocular. Y esta ignorancia es tanto más de lamentar por cuanto hasta aquellos que por sus estudios especiales y actuación social deberían, ineludiblemente carecer de ella, se encuentran a este respecto a la misma altura que el más inculto campesino.

PROFESOR JOHN,

Por todo el mundo

Es peor el remedio

que la enfermedad

Parece lógico que el natural e inmediato efecto de la ley prohibitiva del uso de bebidas alcohólicas, conocida con el nombre de «ley seca», que rige en Norteamérica, fuese el de desterrar la embriaguez, ¿verdad?

Pues, no señores; podrá ser todo lo lógico que ustedes quieran, pero los hechos vienen a desmentir rotundamente a la lógica.

Y los hechos son que un 50 por 100 de las detenciones realizadas en Washington en lo que va de año han sido debidas a casos de embriaguez manifiesta.

Según un informe del jefe de la Policía, el número de alcohólicos invertebrados y recalcitrantes ha aumentado desde que entró en vigencia la «ley seca» en 1.044 personas.

¿Quiéren ustedes apostar a que si se decretara el uso del alcohol no se encontraba un beodo para un remedio?

El amor por correspondencia

tiene sus inconvenientes

Esto que vamos a contar no tiene por objeto desacreditar a las agencias matrimoniales, sino más bien prevenir a los jóvenes de ambos sexos contra las consecuencias posibles de los noviazgos por correspondencia. Escuchen ustedes.

Una bella señorita londinense, la señorita Maud Reeves, después de haber sostenido largo tiempo correspondencia amorosa con un americano a quien no conocía más que por fotografía, desembarcó recientemente en Nueva York formalizada las relaciones, para desposarse con su prometido.

Pero cuando el pretendiente se presentó en Ellis Island para reclamar a su novia, la señorita Maud se negó terminantemente y llena de horror a contraer matrimonio con el hombre que la reclamaba.

Hubieron de intervenir las autoridades para amparar el derecho alegado por el desairado novio, y como pretendieran que la señorita Maud justificase su actitud, oyeron a la novia que, llorosa y apenadísima, aseguraba haber sido estafada, amorosamente hablando.

«La fotografía que yo recibí de mi prometido—declaró ante las autoridades—era la imagen de un hombre joven y bello, y éste que tengo delante y que me reclama como esposa es viejo y dista mucho de ser hermoso. Volvedme con mi padre—imploraba suplicante—; esto era, sin duda, un sueño, y el sueño se ha desvanecido, porque yo estoy bien despierta».

En vano el pretendiente lloró y suplicó la clemencia de la señorita Maud. Esta mostróse inflexible, y, después de devolver a su novio el anillo que de él había recibido en señal de desposorios, embarcó en el «Majestic» y regresó a su patria.

El presidente del Parlamento

polaco salta a un niño

El presidente del Parlamento polaco, señor Batau, acaba de tener un rasgo heroico salvando, con peligro de la suya, la vida de un muchacho que se hallaba no lejos de la playa de Hel y que inopinadamente fué arrastrado por una ola.

Ratau oyó los gritos desesperados que en demanda de socorro profería una hermana del joven bañista, y, dándose cuenta del peligro, se despojó del traje rápidamente y se arrojó al agua, teniendo la suerte, tras no pocos esfuerzos, de sacar a flote al muchacho cuando estaba a punto de ahogarse.

Los bañistas que presenciaron el salvamento tributaron al presidente del Parlamento una calurosa ovación.

FULANO DE TAL.

Fotografía Artística

DE C. REIGOSA

Cantón núm. 10.—Ferroil Ampliaciones a plazos; y al contado.—Informes Ru: anueva número 15.—LUGO

Por teléfono y telégrafo

Telefonemas de la tarde Interior

Una invitación

Madrid 28'17

El comisario regio de la Exposición de Industrias eléctricas de Barcelona, Sr. Pich y Pons, ha llegado a Madrid.

Hoy mismo celebró una entrevista con el jefe del Gobierno, al cual invitó para que asista a la inauguración de la Exposición del Mueble que ha de celebrarse en el próximo mes de septiembre, en los mismos terrenos destinados a la de electricidad.

El marqués de Alhucemas aceptó la invitación ofreciendo asistir al acto representando a Su Majestad el Rey y al Gobierno.

El Consejo de hoy

Interrogado el jefe del Gobierno por los periodistas, negó terminantemente que el Consejo de ministros que ha de celebrarse esta tarde haya de ser laborioso, aunque no por eso pueda negarsele importancia.

Añadió que basta a darle ésto el hecho de que en él se haya de informar acerca de las propuestas hechas por el alto comisario Sr. Silvela con relación a la situación en la zona de nuestra influencia en Marruecos.

Insistió, sin embargo, en que no ocurrirá nada de anormal ni de extraordinario.

Los subalternos

Según manifestó el jefe del gobierno el próximo lunes recibirá la visita de la comisión de funcionarios subalternos del Estado que se proponen concretar sus peticiones ante el gobierno.

La alcaldía de Bilbao

Hablando el duque de Almodóvar en su conferencia diaria con los periodistas, manifestóse extrañado del enorme revuelo que produjo en Bilbao el nombramiento de nuevo alcalde para aquella capital, hecho a favor del Sr. Aróstegui.

Dijo que la designación de éste había sido hecha de acuerdo con la Liga monárquica de Vizcaya y con el diputado a Cortes maurista señor Ibarra.

Negó rotundamente que en el asunto haya tenido la más insignificante intervención Don Indalecio Prieto.

Este solicitó tan solo del ministro que hiciera cesar la anomalía en que se encuentra el ayuntamiento bilbaíno.

Terminó diciendo que el Gobierno ignora los propósitos que se atribuyen al Sr. Balperda, de separarse de la mayoría por esta cuestión, que a juicio del ministro, ha sido sacada de quicio por unos y otros.

Las responsabilidades

Celebró hoy sus acostumbradas reuniones la Comisión parlamentaria de responsabilidades.

El Sr. Jordana compareció ante la Comisión, acompañado del general Burguete.

Después de él concurrió también el coronel Riquelme.

Este aplazó su información hasta el martes próximo, porque, según manifestó no iba hoy suficientemente preparado y documentado para ello.

Un juicio de Besteiro

Interrogado el diputado socialista Sr. Besteiro respecto de la labor de la Comisión de responsabilidades, manifestó que el informe de Jordana carecía en absoluto de interés, contra lo que se presumía.

Añadió que, a su juicio, aquellos informes que se anunciaron como sensacionales son precisamente los que después resultan menos interesantes y concretos.

Agregó también que, con gran sorpresa de la Comisión, se advierte en los informes hasta ahora recibidos, la tendencia a salvar a los presuntos responsables de la catástrofe de Marruecos.

Primo de Rivera

Ha llegado a esta Corte el capitán general de Barcelona Sr. Primo de Rivera.

A poco de llegar cumplimentó en su despacho oficial al ministro de la Guerra.

Dase como seguro que aquél re-

gresará el próximo miércoles a la capital de Cataluña.

Conferencia de la noche Política

Posesión de Gil y Yuste

Madrid 28-22'30.

Salió para Vitoria, con objeto de posesionarse de su nuevo cargo el general Sr. Gil y Yuste.

Interrogado por los periodistas acerca de su dimisión de jefe de la zona de Larache, manifestó que había propuesto al alto comisario, señor Silvela, la supresión de varias zonas intermedias y que dicha proposición había sido desechada.

El Raisuni

Refiriéndose a la actuación del Raisuni cree el Sr. Gil y Yuste que el famoso caudillo moro sigue laborando en provecho propio.

Precisamente para ello trata de atraer la adhesión de todos los kaidas.

Tranquilidad aparente

Entiende el general Gil y Yuste que la tranquilidad que reina actualmente en Marruecos es aparente, nada más que aparente.

Es verdad—añadió—que ahora solamente se notan movimientos y preparativos bélicos en la kábila de Gomara; pero no se sabe si los revoltosos son partidarios del Raisuni o de Abd-el-Krin.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: OVEDO

SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia).

Próxima apertura: Pravia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C., fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17

Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5

Hay que proceder con prudencia.

Entiende el general Gil y Yuste que España debe proceder con mucha prudencia, pues, dadas las circunstancias actuales cualquier mal paso pudiera ser de funestas consecuencias.

Acción preparatoria

Añade que España debe realizar una acción preparatoria encaminada a allanar el terreno para futuras actuaciones.

Si ahora—agregó—no lo hace, servirá para muy poco la alta comisaría desde el punto de vista del Protectorado civil.

Ejército inútil

En consonancia con estas apreciaciones, el ejército de Marruecos para nada sirve y su sostenimiento no es más que una carga inútil para el Estado.

O si o no

Entiende el Sr. Gil y Yuste que si no se persigue más finalidad en Marruecos que la de las operaciones militares de ocasión, vale mucho más abandonar aquella aventura, ya que, siguiendo por este camino ha de llegar pronto el día en que España no ofrezca hombres ni dinero.

Cree que el problema está mal planteado.

No hay, a su juicio, más que un dilema: o se llega al final o se abandona el problema de Marruecos.

Los moros están descontentos por la forma en que se intenta implantar el protectorado civil.

Creen que España debe proceder con mayor rapidez, con más actividad y preocupándose de los problemas interesantísimos, que constituyen la esencia de dicho protectorado.

Además los indígenas que se dedican a la venta de productos del país tropiezan con grandes dificultades en los zocos intervenidos por las autoridades españolas y mucho más en nuestras posiciones, pues ni hasta huevos pueden vender, según lo manifestado por ellos mismos, más de una vez, en son de protesta.

Situación desairada

Según opinión del general Gil y Yuste nuestra misión se limita a evitar las provocaciones por parte de los moros rebeldes o a castigarlos, y esto es, a su juicio, representar un papel desairado.

El viaje de Silvela

No extraña el Sr. Gil y Yuste la venida a España del alto comisario Sr. Silvela.

Cree que la justifican las dificultades con que tropieza para llegar a una inteligencia con el Raisuni.

Propónese, al parecer, dar cuenta verbalmente al Gobierno de cosas que no considera prudente comunicar por escrito, dada su importancia dentro del problema marroquí.

Pro responsabilidades.—Informa el comandante Jordana.

Ante la comisión encargada de la depuración de responsabilidades informó hoy el comandante Sr. Jordana, hijo del general del mismo nombre.

Habló del estado de la zona occidental, desde el año 1913 al 1918, época en que su padre fué jefe de la zona de Melilla.

Trató del plan sobre Alhucemas, aludiendo a la rebelión de las kábilas y al rescate de los prisioneros. Expuso juicios acerca de las tro-

El Sr. Chapaprieta (ministro del Trabajo), dijo que llevaba para someter a la aprobación de sus compañeros varios proyectos importantes, entre ellos, algunos relacionados con la producción, el auxilio a la industria nacional y los créditos a largo plazo relacionados con el comercio exterior, cumpliendo así determinados acuerdos internacionales.

El marqués de Alhucemas manifestó que la primera parte del Consejo se dedicaría a la resolución de expedientes y la segunda a Marruecos. Ya dije—exclamó—que son los asuntos que más interesan al Gobierno. Agregó que aun no se había recibido la Memoria del Alto Comisario, Silvela.

El general Aizpuru dijo que llevaba varios ascensos por méritos de Guerra y el expediente relativo a la adquisición de terrenos en Málaga para la construcción de un cuartel.

El Sr. Alba dijo que se había rubricado el tratado con Bélgica.

Los demás ministros nada dijeron.

Exterior La huelga de Banca y Bolsa

Regreso de asambleístas

De regreso de Zaragoza llegaron los representantes de los empleados de Banca y Bolsa que asistieron a las sesiones de la asamblea de sindicatos libres.

Se reanudan las gestiones de arreglo.

Con motivo del regreso de aquellos delegados vuelven a iniciarse las conversaciones y trabajos encaminados a la solución de este pleito pendiente entre las empresas y empleados.

Apúranse todos los medios posibles al fin de conseguir que se impongan entre los interesados un espíritu de concordia que termine el estado actual de cosas.

Más despidos

Dícese que la dirección del Banco Central, ha despedido hoy a varios empleados de aquellas oficinas.

Dióse cuenta al sindicato de empleados, quien tomará acuerdos sobre este particular.

La asamblea del Magisterio

Segunda sesión

En el mismo local de la Escuela Normal de Maestros, celebróse la segunda sesión de la Asamblea del Magisterio.

Se nombra una comisión

Nombróse una comisión, integrada por elementos de la clase, encargada de la revisión de los Estatutos.

Una conferencia

Al final del acto de hoy dió una conferencia el delegado regio de Primera enseñanza de Madrid, señor Fernández Cancela.

Versó sobre el tema «Aspectos nuevos sobre autoeducación».

El orador fué felicidísimo al terminar su conferencia.

De Barcelona

Una agresión

En el muelle del puerto, el obrero José Moreno agredió al empleado de una casa de cementos llamado Ignacio Sales.

Le infirió tres puñaladas que le dejaron en grave estado.

El agresor fué detenido. Ignóranse los motivos de la agresión.

Traslado de un detenido

Por la dirección de Penales, ordenó el traslado a Valencia del preso José Soler (a) «el Señorito».

Supónese autor de los disparos que ocasionaron la muerte al presidente del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa.

Un ehoque con consecuencias

En la plaza de Cataluña chocaron violentamente dos automóviles que

circulaban a velocidad no consentida.

Del encontronazo, uno de ellos fue despedido contra un autobús que pasaba cerca.

Este resultó con desperfectos.

Tanto el chauffeur del autobús como el del auto despedido, sufrieron heridas de consideración, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro próxima.

Libertad que no es

El juzgado de la Universidad de Madrid, ordenó la libertad del periodista sindicalista, Antonio Amador, detenido en Barcelona.

Al propio tiempo recibióse también oficio del juzgado del Centro, reclamando al dicho detenido, a quien se instruye sumario en aquel juzgado por delito de imprenta.

Quedó por tanto, nuevamente en la cárcel.

Un herido operado

Al empleado de la Casa Padrós de Manresa se le extrajo la bala que tenía alojada en un brazo desde el día del atraco a la Casa en que presta sus servicios.

Recordárase que se trata del atraco casi pelucero a una Casa de Banca en aquella ciudad.

Los detenidos son libertados

Con relación al suceso a que se refiere la noticia anterior, comunican de Manresa que todos los detenidos por aquel motivo han sido puestos en libertad.

De las diligencias hasta ahora practicadas no resultan cargos concretos contra los mismos.

Protesta de varios multados

Los dueños de las casas de dormir fueron hoy al despacho del gobernador civil de Barcelona.

Lo hicieron para manifestar al señor Portela su protesta contra las multas que se les imponen.

La primera autoridad civil manifestó que no estaba en su ánimo el perseguirlos pero que se disponía a hacer cumplir estrictamente la ley.

Una nota de «Solidaridad Obrera».

Este periódico publica una nota del Sindicato de construcción, dando a conocer el término de la huelga del Metropolitano.

Una rectificación

El mismo diario contesta a la nota de Angel Pestaña referente al traslado a Sevilla del Comité de la Confederación Nacional.

En el artículo trata de justificarse dicho traslado.

Firma esta rectificación Juan Roig. Cree que la opinión de los afiliados de Barcelona no decide sobre el asunto.

Saseras fuera de peligro

Hállase ya por completo fuera de peligro este conocido abogado víctima del atentado de carácter social.

Consejos sindicalistas

El conocido diario «Solidaridad Obrera» publica un escrito o artículo hablando de los abusos de la burguesía para con los obreros.

Recomienda a todos los trabajadores de España no vengam a Barcelona ya que las condiciones de la clase trabajadora empeora cada día en la Ciudad Condal.

Firma el artículo el Sindicato Único del ramo de la madera.

Un amigo de lo ajeno y una alarma.

En la avenida de la República Argentina produjose esta mañana gran revuelo.

Numerosos policías y transeúntes corrían tras de un sujeto que huía.

Por fin supóse que el que escapaba, y fué detenido, es Manuel Fernández Torrado.

Tratábase de que este sujeto, aficionado a los objetos ajenos acababa de arrebatar de la mano, a Mercedes Vila, un monedero de plata.

En los primeros momentos cundió la alarma en aquel barrio, por las extrañas corridas, al extremo de que algunos comercios cerraron en previsión sus puertas.

De Marruecos

Tetuán.—Visita al Jalifa

Con motivo de la Pascua moruna,

pas que había allí y de las que habían ido de la Península, refiriéndose a las deficiencias de unas y otras.

Dijo que todas ellas eran tropas sin entrenamiento, lo cual fué causa principal de que no se hubiese acudido en defensa de Monte Arruit.

Expuso su creencia de que en los archivos oficiales sobran datos para formar juicio exacto de los diversos puntos que abarca el problema de las responsabilidades.

¿No es posible ir sobre Alhucemas?

En cuanto al proyecto de ir sobre Alhucemas recordó que una ilustre personalidad, muy afecta al Gobierno, aludiendo a la proposición de ir sobre el territorio de Alhucemas en plan de operaciones militares, afirmó que era completamente imposible, como lo demostraban hechos diversos desarrollados en el trágico verano de 1921 y años posteriores.

Armas que no valen

Añadió el comandante Sr. Jordana que hubo ministro de la Guerra que dictó determinadas disposiciones reldionadas con la industria militar y encaminadas a la construcción de mosquetones sistema Mauser, de fabricación nacional, que, entregados a la Guardia civil, para práctica de tiro, dieron un pésimo resultado.

De minas

El Sr. Gasset ministro de Fomento proyecta un importante decreto sobre minas.

En él se ordena que la jefatura de minas se divida en inspecciones, teniendo bajo su jurisdicción cada una de ellas, unos cien mineros.

Cada uno de los inspectores de referencia disfrutará del sueldo máximo como minero.

Consejo de ministros

A la entrada.—Nada singular

Se celebró el anunciado Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada fueron interrogados los ministros por los periodistas.

El de Gracia y Justicia dijo que llevaba algunos expedientes de indulto.

Añadió que se trataría de la aplicación de la ley de tenencia de armas votada en el Congreso por regiones y por provincias.

El Sr. Gasset dijo que estaba bien documentado. Añadió que cada periódico decía lo que le venía en gana.

El Sr. Villanueva: No sé de lo que trataremos. Sólo lo sabe el Presidente.

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

El Banco de la Coruña abre cuenta corriente, admite depósitos, por los que también abona intereses, etc., etc.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre los libretos mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE
D'OPHTALMOLOGIE

EX—AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS

De regreso de su visita a las clínicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta.

Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano.
Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

ABADIN

Hasta el día 15 del entrante mes de Agosto hallanse expuestos al público en la secretaría del Ayuntamiento los apéndices que han de servir de base a los representantes de rústica y urbana del entrante ejercicio de 1924-25.

CARBALLEDO

Los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica y urbana, formados para el corriente año económico, se hallan expuestos al público en la Casa Consistorial de este Ayuntamiento.

MEIRA

En el sitio conocido por Fuente Nueva, término municipal de Pastoriza fue ocupado por la Guardia civil de Meira al vecino de Crecente Angel Folgueira Grandela un revólver sistema Vedolot, de cinco tiros, sin que tuviera licencia para usar dicha arma.

MONDOÑEDO

Tras larga dolencia ha fallecido el oficial primero del Ayuntamiento de esta ciudad D. Bernardino del Riego Rodríguez.

Descanse en paz.

El día 2 del próximo mes de Agosto se abre el pago de los haberes de las nodrizas externas dependientes de la Casa de Maternidad y Expositos devengados en todo el año económico de 1922-23.

Los días de pago serán los siguientes: 2 de Agosto. Las nodrizas de los

Ayuntamientos de Abadín, Alfoz y Barreiros.

3 de id. Las de los de Cospeito, Foz y Lorenzana.

4 de id. Las de los de Mondoñedo, Orol y Pastoriza.

5 de id. Las de los de Riobarba, Valle de Oro y Vivero.

6 de id. Las rezagadas o morosas.

Estuvo en esta ciudad uno días pasando revista de inspección en las Oficinas del ramo, el inspector provincial del Cuerpo de Correos. Terminada que fué su misión, salió para Vivero con el mismo objeto.

PÁRAMO

Los apéndices de rústica y urbana que han de servir de base a los repartimientos del próximo ejercicio de 1924-25 se hallan de manifiesto al público hasta el día 15 de Agosto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

TRASPARGA

Encuéntrese en el Balneario de Guitiriz, con su familia el comisario regio de Bellas Artes de la provincia de la Coruña, D. Angel del Castillo.

VILLALBA

Por falta de local para la escuela nacional de San Pedro de Santaballa, se anuncia un concurso por término de quince días para el arrendamiento de local con destino a la mencionada escuela y habitación del Maestro que la regenta, pajo el precio y condiciones que quedan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Hoy, domingo, conferirá las sagradas órdenes el Excmo. Sr. Obispo de Lugo a varios religiosos en la iglesia de San Francisco de Santiago.

El Ingeniero de Minas D. Teodoro Varela Radio, que prestaba sus servicios en la Jefatura del distrito de Orense-Pontevedra, a sido trasladado a petición suya, a la Jefatura del distrito minero de Coruña-Lugo.

Según leemos en un colega local la Comisión municipal de música se dirigió a los Sres. Arbós, Vila y Conrado del Campo, invitándoles a formar el tribunal para juzgar a los aspirantes a la plaza de director de nuestra banda, cargo como es sabido vacante, por haber sido aceptada la renuncia que de él hizo el señor González Páramos, asegurándose que los dos primeros eminentes profesores han aceptado, señalando para el próximo mes de Octubre la fecha en que pueden venir a Lugo. No cabe duda que es un tribunal de altura.

¡Ojalá haya concursantes dignos de tan alto tribunal!

Ha sido suspendida la romería anunciada para el próximo domingo en Albeiros hasta el día 10 del entrante Agosto, coincidiendo así con la del patrono de aquel lugar, San Lorenzo.

De conformidad a lo que dispone el párrafo segundo del artículo 17 de la vigente ley de caza, las palomas campestres, torcaces, tórtolas y codornices podrán cazarse desde el 1.º de agosto en aquellos predios en que se encuentren segadas o cortadas las cosechas, aún cuando los haces o gavillas se hallen en el terreno; considerándose levantada la veda en general, para esta provincia, desde el 15 de septiembre.

Regresó de Santiago, donde pasó unos días, nuestro distinguido amigo el abogado del Estado, D. Ramón Tojo Pérez, a quien damos nuestra afectuosa bienvenida.

PEDID SIEMPRE

Jerez QUINA TESORO. Coñac GLADIADOR. Idem Tres Coronas REAL TESORO.

LOS PASEOS

BANDA DE ZAMORA

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Zamora, hoy, domingo, desde las doce a una y media:

- 1.ª «Euscal Eurrico Kaufak», Paso doble vasco.—Franco.
- 2.ª «Fox-terrier», Fox-trot.—Wallace.
- 3.ª «La Gioconda», Fantasía de la ópera.—Ponchelli.
- 4.ª «Gran fantasía española». I. Molto moderato. Allegre moso. Poco piu moso. II. Molto tranquilo. III. Allegro vivo zapateado.
- 5.ª «Monte Arruit», paso doble.—S. José.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal, hoy en el paseo, desde las diez a las doce de la noche.

- 1.ª «Les Allobroges», pasodoble.—A. Porot.
- 2.ª «Filadelfia», fox.—Peñalva.
- 3.ª «Fantasía de varias zarzuelas».—Caballero.
- 4.ª «Por España», canción patriótica.—Alonso.
- 5.ª «Arco Iris», shimmy de las perfumadoras.—Anli y Benloch.
- 6.ª «La caída de la tarde», pasodoble.—Soutullo y Vert.

el alto comisario Sr. Silvela, ha ido a felicitar al Jalfia.

Las tropas tributaron honores. Acompañaban al Jalfia los ministros moros.

La música de regulares recibidos a los acordes de la Marcha Real.

El Jalfia pronunció un discurso elogiando a España y al alto comisario Sr. Silvela.

Este contestóle abogando por las relaciones de amistad entre los españoles y el elemento indígena.

El acto resultó brillantísimo.

Una carta de Abd-el-Krin

Insistiese que el alto comisario señor Silvela recibió carta del jefe rifeño, en lo que interesa nuevas negociaciones que se hallaban en suspenso hace tiempo.

Tánger

Los agentes franceses

Afirmase que los agentes franceses de que la prensa se ocupó estos días, mantienen una actitud pasiva. Muchos de ellos, retiráronse de la zona internacional a la francesa.

Larache

La circulación

Por la comandancia general dictáronse órdenes terminantes respecto a la circulación por los caminos fuera de las horas que en las mismas se señalan.

Dispónese la detención de todos los que transiten desobedeciendo esta orden.

Una posesión

Posesionóse de su nuevo cargo el teniente coronel Sr. Moscoso y Prado.

Desde Barcelona

Para LA PROVINCIA

Echaba en el buzón de Correos, de la calle de Casanovas, la última crónica. A los pocos segundos, el estampero inconfundible de las pistolas automáticas, me denunciaba que se estaba cometiendo un atentado más. Efectivamente, dos hombres caían. El abogado Sr. Saseras y un trabajador que aguardaba a su novia; con el último no rezaba el programa, pero le tocó pagar las consecuencias.

Con motivo del nuevo crimen se hicieron bastantes detenciones de sindicalistas del Libre A la calle volverán bien pronto, pues no hay prueba material contra ellos. Ya decíamos que la sangre llamaría...

¡Quién pudiera escribir!

Día y noche la policía recoge armas en las cacheos, verificados con gran intensidad, incluso en los mejores establecimientos de las principales vías.

El somatén de Manresa mató, de varios tiros, a un merodeador que, después de ser detenido, quiso fugarse al atravesar un bosque...

En uno de los tranvías, que hacen el servicio al puerto, se halló una bomba, con la mecha apagada, ignorándose

quien la depositó. Lo de siempre. Bueno.

El juez militar ha decretado la libertad de Angel Pestaña, Peiró y demás sindicalistas significados, continuando el proceso por manejos revolucionarios.

Recordamos lo que dice el Evangelio, por sus frutos los conoceréis. Hoy darán un mitin.

Los nacionalistas arrecian en su campaña separatista, que practican a caño libre. Menudean los actos públicos y en cada uno se ensancha el surco. En Vich, una lápida de mármol que ostentaba el rótulo de «Plaza de la Constitución» se ha «desprendido» casualmente. No será repuesta tan fácilmente. Esto marcha.

En Madrid se celebra un importante Congreso Comunista. Por la calidad de los concurrentes, extranjeros y españoles, juzgo que tiene enorme transcendencia para el porvenir. Dada la libertad con que actúan los componentes, nadie se preocupan de ellos, ¡Siga el sorteo!

El gobernador civil tiene el propósito de acabar con la carestía de las subsistencias en Barcelona. Luego meterá mano a los envenenadores que lo mixtifican todo, sin escrúpulos de conciencia. De buenas intenciones...

El Sr. Lerroux ha descubierto un gupurpio, en el Censo electoral, de más de 16.000 votos, que se han eliminado en perjuicio de un partido y para dar mayoría a la Liga Regionalista. El asunto arrastrará cola. Ardides del juego son.

Hace un calor extraordinariamente sofocante. El mar sufre una continua invasión de gentes ardorosas. Las casas de baño, carísimas, refocilan sus bolsas. Es día de Santiago, el sol quema más y las montañas cuájanse de familias, ansiosas de brisa.

ENRIQUE GARCÉS.

Automóviles FIAT Julio Desronces

Precios públicos de venta franco Irún

| | | |
|--|-------|--------|
| MODELO 501. | | |
| Chassis Normal. | Ptas. | 8.000 |
| Torpedo Serie Normal. | | 10.500 |
| Torpedo Lujo Normal. | | 10.900 |
| Spyder Normal. | | 10.900 |
| Torpedo Lujo Normal asiento delantero corredizo. | | 12.950 |
| Berlina Normal. | | 14.750 |
| Chassis Sport. | | 9.000 |
| Spyder Sport. | | 11.400 |
| Torpedo Sport. | | 15.400 |

| | | |
|-------------|-------|--------|
| MODELO 505. | | |
| Chassis. | Ptas. | 12.500 |
| Torpedo. | | 16.500 |
| Limousina. | | 24.000 |

| | | |
|-------------|-------|--------|
| MODELO 510. | | |
| Chassis. | Ptas. | 16.250 |

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desemborsadas.
 Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos
59 AÑOS DE EXISTENCIA
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.
 SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMÓVILES
 SEGUROS DE ACCIDENTES
 Subdirector en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi
 Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

BAR DE GUILLERMO GONZALEZ
 DE MARISCOS DE TODAS CLASES
 — Langostas de Foz —
 — a precios económicos —
 — Comidas y meriendas a la orden —
 — Vinos y licores de las —
 — mejores marcas —
 Abierto hasta las 12 de la noche
 Manuel Becerra 1, Lugo

Casa Alicia
 La acreditada casa de comidas de ALICIA titulada LA CONCHA, después de tantos años establecida en el u.º 2 de la calle San Marcos, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó al n.º 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

Dr. R. LOPEZ PARDO
 ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL, SIFILIS Y VENEREAS
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

Si necesitó Vd un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd el **Vino Ona**
 del Dr. Anstegui
 A los pocos días de tomarlo
 AUMENTA el APETITO
 RENACEN las FUERZAS
 DESAPARECEN los VAHIDOS
 y el DOLOR de CABEZA
 Con el uso constante del VINO ONA
 Los NIÑOS crecen sanos y robustos
 Las MUJERES que CRÍAN se fortalecen
 Las JOVENES ANEMICAS se curan
 Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza
 Es un vino riquísimo al paladar
 Se vende en Farmacias y Droguerías

Se vende en Rábade
 Una casa chalet de la superficie de 210 metros cuadrados, con garage y otras dependencias; todo recién construido, con una extensión de terreno a huerta y labradío de treinta ferrados de extensión, con árboles frutales y de adorno.
 Una planta baja, habilitada para tienda.
 Dos solares, en parte edificadas.
 El conjunto está situado a la margen izquierda de la carretera de Madrid a La Coruña, frente al Campo de Feria y a 180 metros de la estación del F. C.
 Los edificios fueron iniciados para Central Eléctrica, etc.
 Informa: D. P. Morandeira.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA
 La Sección Administrativa acordó aprobar las cuentas de material del pasado año económico de 1922-23, rendidas por los siguientes maestros de Escuelas de los partidos de Fonsagrada y Lugo.

FONSAGRADA
 Enseñanza diurna y de adultos:—Señores D. Florentino Andión, Antonio Luis Ferreiro, Teodoro Echavarría, Balbino Díaz, Pablo Uriarte, Jesús Herrero, Antonio Fernández, José Fernández, Jesús A. Uz, Manuel García, María López, Feliciano González, Balbino López, Antonio Lastra, Dionisio Fernández, Manuel Gómez, Juan B. Núñez, José Alvarez, Custodio Martín Vieitez de Pedro Hernández, Vicente Prieto, Manuel Nogal, Luciano Rubio, Amadeo Martínez, Pedro Garaloces, Agustín García, Jacinto López, Antonio Méndez, Honorato García, Manuel Rancano, Pedro Portela Joaquín Izquierdo, Manuel Fernández, Antonio Lodos, Ramón García, Modesto Manzanero, Vicente Zapatero y Estanislao Fernández.

Diurno. Concepción López, Juliana de Alba, Pedro Vázquez, Irene López, Antonio Macías, Jesús Suárez, Francisco Alvarez, Longinos Rodríguez, José María Monasterio, José Arias, Antonio Fernández, José Teatino, José Beltrán, Mariano Calvo, Juan Camanco, Manuel López Bermúdez, Mercedes Martín y María Castrillón.
 Adultos.—Diego Partera.

LUGO
 Diurno y adultos.—Sres. D. Manuel Fernández, Manuel Vázquez, José Arias, Silvano del Rey, Eulogio Fernández, Jesús López, Manuel López, Antonio Vázquez, Arturo Silva, Evaristo Fouz, Jesús S. Carballedo, Emilio Ceide, Segundo B. García, Manuel Bóveda, Francisco López, Román J. Castro, Miguel Hernández, Manuel Vila, Francisco Vázquez, Ramón Taboada, Nicandro Pérez, Leopoldo Rivas, Manrique Chouzas, Manuel Veiga, Francisco Gómez, Juan Encinar, José Antonio Núñez, Domingo Roca, Ramón Vigo, Evaristo Gil.
 Diurna.—Jesús Varela, Jesús Paz, Carmen Hernández, María González, José R. Taboas, Clementina Ceide, Antonio López, José E. Penedo, Pedro Pardo, Rosalía López, Manuel Monasterio, Antonia M. Barreiros, Elisa Agote, Dolores Cabrero, Francisca Iglesias, Anuncia Cedrón, Vicenta Silva, Encarnación Ulloa, Encarnación Caamaño, María Currais, Concepción Vara, Carmen Fouze, Carolina Alonso, Esperanza Reboredo, Encarnación Gómez, Josefa Vidal, Manuel Sanjurjo, Josefa Sanjurjo, María Díaz, Domingo Rodríguez, José Abreira y María Escudero.

REGISTRO CIVIL
 Nacimientos
 Día 28.—Ramón Pérez Castro, en Lugo.
 Manuel López Vázquez, en Santa María Alta.
 Defunciones
 José Domínguez, de 68 años, (miocarditis).

Balneario del Incio
 --- LUGO ---
Aguas ferruginosas—Arsenicales
 Especiales en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histeria, etc.
 TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE
ITINERARIO.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento.
 Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar.
 Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario.
 De venta en Farmacias y Droguerías.
 Médico Director.—Doctor Torresano
 Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

CLINICA DENTAL
RAFAEL FERNÁNDEZ **LUIS OSÉS**
 DENTISTA **P. DEN. AL.**
 Plaza de la Constitución, 18—LUGO
 Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión
 Trabajos a la Norte Americana
 Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde
 Esta Clínica permanecerá cerrada todo el mes de Agosto

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de **CARABANA**
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS
 AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia, las estaciones telegráficas de Lugo, Monforte (ferrocarril, enlace) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Key, Quiroga, Sarria y Ferreira en Valle de Oro.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3 15, cada palabra 0,30.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1,65 pesetas, cada palabra más 0,15 pesetas. Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1,15 cada palabra más 0,10.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8,50 y de 15,30 a 14. Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones: De 8,50 a 10,45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hechas de los días festivos). Pagos: de 8,50 a 10,45 y de 15,50 a 14.

DEL FERROCARRIL

Trenes ascendentes (De la Coruña a Madrid) Rápido (los lunes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 15, 51. Salida a las 15, 56.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña) Rápido (los martes, jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15,50 en verano.

trasbordan en Villalba. A Mondoñedo, por Cospeito—Puerta de la Estación, 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

Imprenta de LA PROVINCIA

“La Salud”

Propietario D. Ramón Corrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de E. NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO

Impresos de todas clases. Libros rayados y comerciales. Objetos de escritorio. Libros impresos para Jugadores. Tarjetas de visita. Hojas de defunción. Recordatorios. Y todo lo concerniente al ramo.

Compañía Trasatlántica española DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

« Afonso XII »

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

Table with 3 columns: Clase, Habana, Veracruz. Rows include Primera clase, Segunda clase, Tercera Preferente, and Tercera Ordinaria.

También admite pasajeros de lujo (camarotes es: estíves) y de primera clase, en las categorías:

Los niños mayores de 10 años pagan pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años, un graso por familia, y los demás como rendidos en esta edad, pagan cuarto pasaje.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

« Alicante »

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

« Infanta Isabel de Borbón »

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 5 y 5 —La Coruña. NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Motores “Crossley,”

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1.

Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, flatulencia en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y bilis del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMEQ

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEÓN

COÑACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

A MONTILLADO FINO “LAMERO,”

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.

